





# వల్లెటూళ్లు

## రామగాంధీపురం టీచర్ల గోడు

ఉదయగిరితాలూకా రాజుగాంధీపురంనుండి ఒక టీచర్ల యాదిధంగా వ్రాస్తున్నాడు.

“మేము టీచర్లు యింతవరకు అందలేదు. మేము బ్రిటిష్ జైల్లో ఇచ్చేవాళ్లకన్నా వుంటే అవ్వలేముకొని కాలం గడుపకమ్మ. ఈ కష్ట కాలంలో వామా కనబడడంలేదు. రాత్రి పాఠ కాల తీరాణు అవకాశంలేదు. ఏమి తిని బయోజనులకు విద్యగరుపమంటారు? దీనివల్ల మేము తగిన శ్రద్ధవహించి సకాలంలో తీరాణు అంజేయమండగోరడమో”

మా గాగ్రిమంలో వుండే ఆ జైల్లోనుండి మేం బయట అందరకెవ్వరూడదటయ్యా!

## రావూరు ప్రజల దురవస్థ

తాలూకాలో పంటలు కురిచోయి కిన్ను రెనువకొనాదా యిచ్చివున్నాడు. తిండిగింజ లకు ప్రజలు నానాఅగ్రాట్లు పడుచున్నాడు. సన్న జనం అకాకాన్ని తాకుతున్న ఆ ధనంలకు తోగలేకున్నాడు. రిలీఫ్ మెంబర్లతోరకు పెట్టిన దరఖాస్తులు తాలూకాఫీసులో మూలంబుకు న్నాయి. వున్న మెంబర్లకు సప్లయలులేవు. ఎక్కడెక్కడైనా తెచ్చుకుందామా అంటే ఏదీ ఉన్నదిలేదు. ఇదంతా ‘అమ్మ పెట్టెలు, అడుక్కొనేసిదక్కడ’ అన్నట్లుగావుంది!

చక్కెర పంపణికొనాదా అట్లులేవుంది. గాగ్రిమాల జవాబు అవసరాన్ని అట్టి కంపం జరగడం లేదు. తక్కువ కోటా గాగ్రిమాలవారు అధికధరలకు కొనడం, ఎక్కువ కోటావారు హోటల్లకు కంపం జరుగుతున్నది.

కీటన్నిటిని తావీల్లోను గమనించి, యీ అసంకల్పిని బోలెడంతవరకా?

—కె. వెంకటసుబ్బయ్య

## కనిగిరితాలూకా గాగ్రిమో ద్యోగుల మహాసభ తీర్మానాలు

L.L-51 తేది జిల్లా కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ ఏ. వే. సుబ్బారాజుగారి అధ్యక్షతన కనిగిరితాలూకా గ్రామగోస్థుల మహాసభ గావించి దీనివారలో ఒకటి గత వారం ‘మహాకావ్యము’లో ప్రకటించబడింది. మరియు తీర్మానాలు:-

జనం మరణ రిలీఫ్ యివ్వనివారికి వెంటనే యిప్పించవలెను.

మార్కెట్ తాలూకా గాగ్రిమోకార్యకు రావలసియింది నిర్వహించిన పావుకేతాణ

## వెనుకబడిన తాలూకాల మహాసభ

1951.8.5 తేది పాటిరెల్

జనం కీటన్నిటిని తాలూకాలమహాసభ 18.8.51 తేది ఉదయం 9 గంటలకు పాటిరెల్ స్థానికకాలామంత్రి శ్రీ కల్లూరు చంద్రమౌళిగారి అధ్యక్షతన జరుగును. ఆంధ్రప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులు శ్రీ నీలం సంజీవరెడ్డిగారు సభకు ప్రారంభించును. ఆర్థికమంత్రి గోపాలకృష్ణగారు సభా ప్రతిష్ఠగావించును.

సభకు ఎ.వి.సి. పాటి, దిప్పి, తాలూకాలనుండి 25 కేలమంది ప్రతినిధులు హాజరయ్యారు అంచనా తేయబడుచున్నది.

L.L-43 నుండి 31-3-47 వరకు వెంటనే యిప్పించవలెను.

నల్లూరు జిల్లా గాగ్రిమోగోస్థుల సంఘం యీ తాలూకా సంఘమును భ్రష్ట సంఘముగా పరిగణించినవిషయం ప్రత్యేకముగా యీ సంఘము రిలీఫ్ గావించియికోరడమే. —కె. వి.

[కల్లూరునుండి దీనివారం గతవారకు ప్రకటించబడింది. —కె. వి.]

## రామాగోపాలపురానికి బోర్డుస్కూలు కావలెను

మాగ్రిమో పాఠశాలకు ప్రతినిధులు 50.00 మంది విద్యార్థులు హాజరయ్యారు. కావి. తీనిని బోర్డుస్కూలుగా మార్చు అవకాశముని కనిగిరి మార్కెట్ డిప్యూటీ యిన్స్పెక్టరువారు ప్రకారం. వారు అధికంగా ఎంజు తక్కువ వ్యాజ్యంలేనట్లుగా, మాగ్రిమోకు వారి కాగ్రిమో మెంబర్లతో మాగ్రిమోకావలెను. కిల్లా విద్యార్థులకాగ్రిమోకావలెను ఒకమాట మాగ్రిమో బిల్డింగ్ పాఠశాలను దర్శించగోరుచున్నాము.

—కె. వెంకటసుబ్బయ్య

## చిలకలేరు ప్రాజెక్టు సభ

చిలకలేరు ప్రాజెక్టు మహాసభ గత 27 తేది ముందమామలో శ్రీ రావిపాటి మహాసభ గారి అధ్యక్షతన జరిగింది. ఈ గాగ్రిమోనుండి ప్రతినిధులు విచ్చేసిరి. ప్రాజెక్టు అవకాశం, యిప్పు టీచర్లకు అందిన కృషిని గూర్చి మేదరమెట్లు చెప్పియున్నాడు తెలిపిరి. మహాసభ మాట్లాడుతూ, వెనుకబడిన తాలూకాకి వున్న యోగములేదని, వరుణ వాగుల నీటి రిలీఫ్ మార్గం ద్వారా వుండగోరుచున్నారని తాలూకా అవకాశమును తీరదని, యిదివరకా తగిన ప్రతిఫల మివ్వడం కారణంతో యీ ప్రాజెక్టు నిర్మాణానికెంతవరకు అనుమతించలేదని, రిలీఫ్ కృషి తేయగా ఒక స్పెషల్ టీకే యివ్వడం కారణం, ఎందుకా ఏర్పడి తగిన ఆందోళన తేస్తే ప్రాజెక్టు రిలీఫ్ కార్యకర్తలకావలసి చెప్పిరి.

ప్రాజెక్టు రైతు సంఘానికి ఏర్పడాలి అట్లు మందిగారిని ఆధ్యక్షులు ఆ, మేదరమెట్లు చెప్పియున్నాడు, పోలవరం కృష్ణమార్గి గారలను కార్యదర్శులుగా ఎన్నుకొనిరి. —కె. వి.

—కార్యకర్తల 10 కేటాలో

# గుంటూరు జిల్లా బోర్డు అధ్యక్షత శరణుకా? వెసిగట్లకా??

గుంటూరు జిల్లాలో స్థానిక స్వలిపాలనా కార్యకర్తలకు కల్లూరు చంద్రమౌళిగారు ఆగ్రహం ఒకటివండి వారంకోసాను పర్యటన చేయడం జిల్లా బోర్డు అధ్యక్షుని ఎన్నిక ఆగ్రహం 11 వ తేదిని నిర్ణయించడం కారణం గావించి తేయ కాదంటారా?

కోసం నానా అగ్రాట్లు వచ్చిన తెవారి, రేవల్లె, పల్నాడు, నిర్మలారావుపేట మొదలయిన తాలూకాలు మంత్రిగారు పర్యటన చేస్తున్నాడు. ఆవకాశంలేదని, నూలు సమస్య, పంచాయితీ బోర్డు కృషి కారణం మొదలయినవన్న విచారించడం ప్రధానోద్దేశమని తెలుస్తున్నా, స్వంత జిల్లాకు జిల్లా బోర్డు అధ్యక్షుని ఎన్నిక గూర్చి కాస్త విచారించడం దా ఎలాగ వూరుకోగలరు?

## కామినియా నూనె (రిజిస్టర్డు)

శిరోజములకు - మెదడుకు  
అద్భుతమైన శాస్త్రోక్తమగు  
తలనూనె

కెంబ్రిడ్జ్ లో రూపొందించిన నివారించును -  
తలనూ - మెదడును చల్లబరచి - వెంబ్రిడ్జ్ లో  
మొదలైన కల్పితమను - శిరోజములకు  
అందమను - కాంతిని కలిగించి ఈ కంభ  
పరిమళము కలప మనమునకు శోభనకరము  
కృత్రికమును.



## ఓటో దిల్ బహారే [రిజిస్టర్డు]



ఆకర్షణీయమును ప్రకాశను రంజకము  
ఈవనవదప్రయమును వాడుకొని మీరు  
మీ సహవానుల అనందము నొందుదు.

మహాసభ కోసం గుంటూరు అసమాన ప్రఖ్యాతిని విర  
కాలమునుండి గడించుచున్న యీ శాస్త్రసర్వీయమును  
కొన్ని వాళ్లు మీ సహవానులై చింతించినచో యిట్లు  
ప్రకృతిలక్షణ ఘనమును మనోహరవాసుల జడలయి.

సుబ్రమణ్యం, అత్యుత్తమమైన సబ్బులు,  
AGTS-Anglo-Indian Drug & Chemical Co, BOMBAY

మంత్రివర్గముల ప్రతినిధిగా కృషిచేరి  
మున్ను మంత్రివర్గముల ప్రతినిధిగా మహా వెని  
గల్గి సర్వకారాధిపతులు బలపడుతున్నారంటు  
న్నాడు. గోగి నీ ని లక్ష్య వారాయణగారి  
మనస్సులనుకునేవారు ఏలవేయిబోతారనేది  
నిర్ణయంగా తేలలేదు కాని, సర్వకారాధిప  
గారిని బలపర్చులరని కొందరికి అనుమానం.  
కొత్తగా నిర్మాణమవుతున్న ఆంధ్రీ లేబరు  
పార్టీ ప్రముఖులు కరణు రామస్వామి చాద  
రిని బలపర్చుతారట. అంటే కావిన సుబ్బా  
రావు యిత్యాదము, వీరందరూ జిల్లా రాచకీ  
యావరకు రంగా గారివర్గం గానే పరిగణించ  
బడుతారట.

ఆలపాటి వెంకటాచార్యులూడా ఒక  
అధ్యక్షుని అంటున్నారని విచారించుచుండరా?  
ఎవరు ఎన్నిక కాగలరనేది తెలియకపోయే  
సమస్యకాదు. అంజులం, అగ్గలంబోపాటు  
నేర్పరికనంబాదా అవకాశం, కౌగము, ఉపజ్జ  
నేవారణంగా ఎన్నుకొంటే కోలాహలం  
చాయిగరా? ఏవిధంగా యీనాడు సంపాదించు  
కీటు, సంపాదించు మంటాను అతేవిధంగా  
రేపుపోతాయి, అందుచేరి అంకాలకావాలతో  
కల్లూకోగరిగిన నేర్పరికం వుండాలి, ఇందులో  
ఎవరికి యీ అవకాశాలన్నీ వున్నాయనేది  
ప్రశ్న.

గుంటూరు జిల్లాలో చంద్రమౌళి గారికి  
పాటిగా ప్రజాప్రార్థి (కాంగ్రెసు కృషి  
కార్యకర్త) కాదులంతా కరణుని కేంద్రవ్యూహా

కోసం వచ్చివున్నాడు. అనునయితే కాంగ్రె  
కువై వ్యామోహంపోలేదు. ఈ వెబ్బులో ఒకమ  
కలిగి తే కష్టమందా కాంగ్రెసునుండి చీలి  
పోయే అవకాశంన్నాయి. గెలవడానికి  
మంత్రివ (చంద్రమౌళి) ఆలపాటి సూత్రుల  
కృషి చేయాలి సహాయం అవసరం. మరో  
మాట్లాడేడు. రంగాగారు అధ్యక్షులుగావున్న  
సమయంలో యీమూలా సంఖ్యలం హెచ్చు  
గానేవుంది. అయితే నేను యందరు యింకా  
యీ మూలాలోనే వున్నాము, ఎందరు ఎవరి  
మూలాలో చేరే అనేది సంకేతాస్తుడమైన  
విషయము.

అందుచేత ఏమైనా కరణు భాయంగా  
ఎన్నుకోబడతాడని కోశ్యం చెప్పడానికి చాలా  
అస్థిరపరిస్థితులు వున్నాయి. వెనిగల్గిన ప్రభుత్వ  
బలమవుతున్న కృషి గెలిచినా ఆ కృషి కరణుకు  
అవకాశంలేదు. కరణు; వెనిగల్గి ఇరువురూ  
బాదా సరిసమానమైన ఉత్తేగా కనబడుతుంది.  
ఏ పంపెపునుట గుంతుండన్న ప్రశ్నకుంటే  
అయిందియిదిగూడా. ఒక్కొక్కప్పుడు తీరా  
గెంతుండనే కీటంతుం కంపెంబానినే రాక పో  
వచ్చు. వాతావరణంలో మొత్తంవై కరణు  
గెలిచేందుకు సూచనలు మూత్రం వున్నాయి.

ఆంధ్రప్రదేశ్ కాంగ్రెసు మార్కింగ్ దీనితో  
ఏ ప్రయోజనములేనట్లు భూయకున్నాడు. పార్టీ  
ఎన్నుకునే ఆధ్యక్షుల కాంగ్రెసువోర్డు అధ్యక్ష  
క్షులు కాగలరనే నిర్ణయము అవలంబించడం  
దీనికి కారణం అంటారు. ఏమైనా యీ పధా  
సంఖ్యలం కలిగితే!



# ఎన్నికలలో అన్ని కుల, మత, పర్గాలకు ప్రాతినిధ్యం

ఎన్నికల చర్యలో అందరినీ నిర్ణాతం. జమీనార్ల నేతృత్వంలో ప్రజలను అందరినీ పోషించి, అందుకు యిది యీ కృషిగా అధికారాన్ని వుంటుంది.

సోషలిస్టుల యావద్యారకీ కేవలం పోటీకి పట్టించుకున్న రెండువేలమంది అభ్యర్థులలో రెండువందలయ్యే మందిని ఆ పక్షం నిర్ణయించారు. అలాంటి ఎలక్షన్లలో సోషలిస్టుల వాంఛిస్తానన గానించినా అవకాశం దొరికే దాకా అభ్యర్థులు, పోస్టుమెంట్ సమస్యల ఎన్నికలలో పాల్గొని పోటీ అని భావించి అభిమానాన్ని సంపాదించుకుంటున్నారని అందరినీ గొందరి భ్రాతృ. కాదుకాదు, ప్రభుత్వము, కార్మికుల వాడుకల మధ్య సామర్యం కలిపి సమైక్య ప్రయత్నం విరమించబడితే అది ఎన్నికలలో పోటీకి వెళ్ల దె ల్లు గా పరిణమించగలదని గొందరి అభిప్రాయం. సమైక్య సాగివా సాగిపోయినా, ఏవోకొన్ని పరిమిత కట్టడాలను మించి పార్టీ లయటకప్పుట కొచ్చిందో? అన్ని రాష్ట్రాలలో సంగతి అటుంచి, ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో అది మరి బలహీనంగా వుంది. అసలు ఆ పార్టీ కార్యకర్తలు ప్రజలకు వాడుకత్వం

## నెల్లూరు జిల్లాలో కల్పించుటకు నాయకులు ప్రయత్నిస్తున్నారు

కలపించుట వారు గాని పోటీకేమీ గాన, ఎలాంటి పూర్వ రాజకీయం ఉంది లేని వారైనా అందరూ (అన్ని పూర్వ యుగాలలో అంటారు ఏ ఒకరినీ తప్ప) అసలు ఆ పార్టీ పుట్టిలోనే వున్నదని చెప్పవచ్చు. ఈ పరిస్థితుల్లో ఆ పార్టీ పోటీ అంత లెక్కలోనికి తీసుకోకండి కాకేమో! కాబోతే, ప్రావిజ్ రాజకీయాలను బట్టి, పోటీ చేసే వ్యతిరేక అభ్యర్థిని చివర క్షణంలో సోషలిస్టు ముద్రలు తగిలించవచ్చు. ఒకవేళ సోషలిస్టులంటూ ఎక్కడైనా గర్భిణి అది అవ్యక్తం పుట్టుకుంటేనే ఆ భారం పడి వుంటుందిగాని, పార్టీ బలంపై కాదనీ మనం గమనించగలం. ముఖ్యంగా కాంగ్రెస్ ఆ కేంద్రాలే అంటున్న కృషిలో పోటీలో సహకరించగలం గాని, కాంగ్రెస్ లో ఎక్కడా తిరిగి తిరిగి అంటాడు ఆ లోక మే వా లా. కాని సోషలిస్టుల సహకారం కల్ల కాంగ్రెస్ కు క్రాంతి బలం పుట్టిపడుతుంది కాంగ్రెస్ ఆ భయ భయ భయ భయ ఆకలిచరణకుంటాం.

కమ్యూనిస్టు పార్టీ కాని గోతికడ తిప్పుకోవచ్చు. ప్రజాసేవ ప్రకటించింది. ఎలక్షన్లకు ముట్టి పేర్లడి, సభ్యులు రాష్ట్ర రాష్ట్రాల పర్యటన చేసి ముఖ్యులతో మంతనాలు సాగిస్తున్నారని మధ్యకాలంలో అధికారంలో (అందరి గొండు కాదండోయ్ - పార్టీకి దూరంగా అని భావం) వుండిన పార్టీ సభ్యులంతా తిరిగి రంగంలోకి తిన్నారన్న గా ప్రకటిస్తున్నారు. కాంతి సభల మేటో తూచి బలం కుంటున్నారని. ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో యిప్పటికే వున్న వారి కేవలం గాకుండా, మధ్యలో భయపడి వూరుకుంటున్న మరొకరిని పత్రికల ద్వారా వారి ప్రచారాన్ని ప్రారంభించాయి. నెల్లూరు జిల్లాలో వారిపట్ల సానుభూతిని ప్రకటిస్తుండేన 'నెల్లూరు క్యూర్' పత్రిక గాకుండా ఎందులో గాని పీడికెను బూడిద పడనివ్వని పి. సి. రెడ్డి గారి 'నవకల్పి' నూడా కాలకు వున్నట్లున్నది.

ఏమైనా రాక్షస యాతగా ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో పరిచితులైన పీడికె, గరి ఎన్నికలలో కచ్చిత వాటిలో పాతిక ఓటునూడా రావడం సుష్టమైన విషయమేకదా!

ప్రకాశాద్ నిర్మాణంలో ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో గొంతు బలహీనపడగలదనుకొన్న కాంగ్రెస్, రంగా ప్రకాశం గార్లు చీలితే, మునుపటి కంటే బలవత్తర మై పోయింది. ఎవరెంత దుష్ప్రచారం చేసినా, ఎవరెన్ని కార్యక్రమాలు పెట్టినా కాంగ్రెస్ ను చెప్పి తిరుగుతేనే తేలి పోయింది.

కాని ఆంధ్ర రాష్ట్రం కాంగ్రెసు సంఘం గాని, జిల్లా కాంగ్రెసు సంఘాలు గాని ఎంకా ఎన్నికల కడలిలో పడలేదు. పరికరా, ప్రతి జిల్లాలో మిగిలిన మంత్రివర్గంలోని ఆంధ్ర ప్రదేశ్ నిధేదాలను సమయం పడేయకుండా ప్రయత్నం నూడా అనుకండేదు. ఆకృషి, ఎ.తత్వర గాబరినీ,

వ్యక్తులు పోయి కలుసుకోవడం, చేయడం విరిగిందేమో!

జిల్లాలోని 11 పార్టీలకు ప్రాతినిధ్యం అన్ని ముఖ్య కుల, మత, పర్గాలకు ప్రాతినిధ్యం పహించేలాగ నిర్ణయించాలని గోపాలరెడ్డి గారు అభిప్రాయపడుతున్నట్లు తెలుస్తున్నది. అంటి రెడ్డి, కమ్మ, స్త్రీ, ముస్లిం... యీ విధంగా అన్నిమాట. దీని సాధ్యం సాధ్యం అధికారి విచారిస్తాము.

రెండు గరి స్థానానికి, పి.సి.సి. ఎన్నికలో రంగా గారికి ఓటు కేటాడవలసివచ్చి, రెండు పార్టీల రెడ్డి జిల్లా వాడుకల దృష్టిలో వున్నట్లు విశ్వసనీయమైన వ్యక్తి వ్యాసా విసంతుకున్నది. ఈ నియోజకవర్గం అన్ని జిల్లా గాదు. ఇంకా చాలా ముఖ్యులు తాలూకా నూడా గోతి వుంటే, అదీ గాన జమీనార్లకు వ్యతిరేకము, జమీనార్ల సహకారము ప్రయోగంగా గల ప్రయోగం యిది. అందులో 1930కి ముందుండి జమీనార్ల వారి వ్యతిరేక వ్యతిరేక పోరాటం అంటి, ఎంకా మంది రైతులు ఏవోకొక్క గా అవసరం వాటి గల సలం అంటి. అందుకల్ల స్థానిక రైతు వాడుకలందరను చేర్చి, వారితో వచ్చించి, అభ్యర్థిని నిర్ణయించడం పలుకుగా వుంటుంది మా అభిప్రాయం.

కర్ణాటక రాష్ట్ర గాని ప్రకాశాద్ అభ్యర్థి గా, పోటీ చేస్తారని గొందరంటారు గాని, ఆయన అభిప్రాయం వేరేదే!

నూడూరు స్థానానికి (పి.సి.సి. రెడ్డి గారి అభ్యర్థి తానీకే తిరుగుతేదం, (పి.సి.సి. రెడ్డి గారి అభ్యర్థి తానీకే తిరుగుతేదం) - కారక 9 క కేటి

### శ్రీమతి ఆచంట రుక్మిణమ్మ గారి అస్తమయం



మన ప్రసిద్ధ కాంగ్రెసు నేత మరణం, మారీ మద్రాసు ఆంగ్ల కాలనీ, ప్రఖ్యాత దాక్షిణ ఆచంట రుక్మిణమ్మ గారి పతిమణి శ్రీమతి రుక్మిణమ్మ గారు తన 60 యేట, 6 తేదీ మద్రాసులో అస్తమించి.

రుక్మిణమ్మ గారు 1929 నుండి కాంగ్రెసు లో వుంటూ, మూడుసార్లు జైలు శిక్ష అనుభవించారు. తమిళనాడు కాంగ్రెసు వుపాధ్యక్షులుగా, కార్యకర్త సభ్యులుగా చాలా కాలం పనిచేశారు. 1938 లో అఖిల భారత కాంగ్రెసు కార్యకర్త సభ్యులుగా నూడ వుండి.

1935 లో కాంగ్రెసు తరఫున మద్రాసు కాన్సిలుకు, 1937 లో 1948 లో ఆంధ్ర ప్రదేశ్ ఎన్నికలలో 1946 ప్రకాశం మంత్రి వర్గంలో ఆలోచనాత్మక నిర్వహించి, ఆయుర్వేదానికి కొంత ప్రోత్సాహము వచ్చింది. ఇతర గాకుండా, ఇంగ్లండ్ లు జిల్లా బోర్డు, మద్రాసు కార్పొరేషన్, మద్రాసు విశ్వవిద్యాలయ సెనెట్ మొదలగు అనేక వాటిలో సభ్యులుగా పనిచేశారు.

కాంగ్రెసులోని అన్ని వర్గాల ఒకరి పట్ల ఒకరు విశ్వాసంతో నిజాయితీగా పనిచేయగలిగితే తప్ప ప్రయోజనం లేని ఆంధ్ర వాడుకల దీనికి రెండు పూనుకొని, ఎన్నికలకు ఆయన పడుతున్నాడు!

#### ఎలక్షన్ సన్నాహాలు

— సుకృతం —

- ★ గోపాలరెడ్డి గారి నియోజకవర్గం ?
- ★ కచ్చాడు అభ్యర్థి ఎవరు ?
- ★ కందుకూరు, కనిగిరి, దర్శి అభ్యర్థులు ? ... ఇంకా ... ఇంకా

#### స్థానిక సన్నాహం

చదివేలో మేము సూచించినట్లు, అభ్యర్థుల నిర్ణయం విషయంలో జిల్లా వాడుకలు కలిసి సంప్రదించి ఒక అభిప్రాయానికి వచ్చి సట్టుకోవచ్చు. మొన్న గోపాలరెడ్డి గారు వచ్చి సమీక్షించారు యీ ప్రస్తావన చేశారు. కాకుండా

### అపూర్వమైన పాటకచ్చేరి

19-8-1951 ★ ఆదివారము

గూడూరు యిస్. ఆర్. ఏ. టూకిస్ లో

సీనిమా గాయకుడు - మ్యూజికల్ డైరెక్టర్: పుంటసాల వెంకటేశ్వరరావు గారి పాటకచ్చేరి.

రేట్లు: 10-0-0, 5-0-0, 3-0-0, 2-0-0.

LUCKIES JEWELLERS

అక్కడే సూర్యుల జెవుల్స్ అంగడి

చిన్నబజారు నెల్లూరు.....

★ ★ ★ ఒక్కటూరి దయచేయండి.



Wanted

Wanted a B. Com., as Secre- [tarial Assistant to teach 'Com- mercial subjects. Salary accord- ing to qualifications (and previous experience, plus Dear- ness Allowance at Government rates. Applications should reach the undersigned before 15-8-51.

-C. V. Narasimharao, Headmaster. V. R. High School-Nellore

చిత్తూరు డి.ఐ.ము. కోర్టులో

O. S. No. 27 of 51 పి. వెంకటాచయ్యశెట్టి - వారి. రీతునుకొరత్యులశెట్టివలె - ప్రతివాది. ప్రతివాది కట్టనందిగామం భీమా ముక్కా లుశెట్టి వాదిగద్ద లావాదేవీలను కనో బాటి ఏర్పడిన క. 707-12-0 కు దావాదేవీలను సదకువా 27-8-51 ది పంఖ 10 X 00 కు విచారణకు తీయించుమని మొక ఆశోచి రాని యెడల మిమ్ములను ఎక్స్ పార్టుగా తీర్మానించ లభును. - డి. యన్. వరసింహారావు. వాదివలె.

బందరు సబ్ కోర్టులో

S. C. N. 48 of 51 కొప్ప విత్తల అదివారాణంపూర్తి - వారి. ఘంటసాల ముప్పేళ్లరావు - 1 వ ప్రతివాది యీ సెంటుదావాలో పై 1 వ ప్రతివాదికి సర్వకాలవస దావా నోటీసు నిమిత్తం వాయిదా తేది 28-8-51 అయివున్నది ఏమ యి ఆక్షేపణలను ఎడల పంఖతేది 10 X 00 లకు కోర్టువారియెదుట హాజరయి తెలుపుకో కలెను. లేనియెడల యిచ్చుకొట్టిగా వుత్తర్యలు పొందడమగునని యందుమూలముగా ప్రియ రణ తేయడమైనది. - డి. వి. కె. సుబ్రహ్మణ్యం, వాది అద్యక్షులు.

తెనాలి సబ్ కోర్టులో

S. C. No. 84 of 51 కొమ్మినేని వెంకటమర్చయ్య - వారి. మిర్ అల్లం వామిడ్ - ప్రతివాది. యీ సెంటు వాదికేరటి ప్రతివాది వ్రాయించి యిచ్చిన ప్రామిషనరీనోటునుబట్టి పై కోర్టులో దావా దాఖలుచేయగా ప్రతివాదికి నోటీసు నిమిత్తము 24-8-51 తేదీకి వాయిదాకేరి శాకు. కనుక సదకు వాయిదాకోలా పంఖ 11 లకు పై కోర్టువారియెదుట హాజరై ఆక్షేపణలు తెలుపుకోవలసివదిగా యందుమూలముగా ప్రతి వాది తీయవర్పడమైనది. - యల్లపాటి వెంకటాచార్యులవారి, అద్యక్షులు.

కనిగిరి డి.ఐ.ము. కోర్టులో

S. C. No. 421 of 48 కట్టపాటి వెంకటాచయ్య - వారి (D.H) కట్టపాటి తిరువలయ్యకరై - ప్రతివాది (J.D) యీ సెంటువారి మిత్రాలాకు జడ్జి ఆర్డీని యాలము కోరియున్నందునూ జడ్జి ఆర్డీని తీసివేయమని తీర్పించమని పిటిషను దాఖలు చేసియున్నందునూ నోటీసు నిమిత్తం 23-8-51 కి వాయిదా తేదీయిచ్చుమని మొక కల ఆక్షేపణలను తెలుపుకోవలెను, లేనియెడల ఏక పక్షమున విచారించి తీర్మానించబడు, - డి. కృష్ణారావు - వాదివలె.

కనిగిరి డి.ఐ.ము. కోర్టులో

O.P.No. 19 of 1951. 1. కేరళి కొండయ్య, 2. ఆ సోమయ్య, 3. ఆ ఆదియ్య - పిటిషనర్లు. 1. కేరళి వెంకటమర్చయ్య, - రెస్పాం డెంట్లు 2. ఆ కాలకోటయ్య. - రెంట్లు

యీ సెంటువారి రెస్పాండ్లెంట్లుకున్న యిచ్చులను యిచ్చుల తెలియజేయునీ తుననది. యీ సెంటు 1-2 పిటిషనర్లకు తండ్రిని 3 వ పిటిషనరుకు భర్తయియున్నా అను తీటు కేరళి వెంకయ్య తే 19-5-1948 ది చని పోయినాడనియు ఆయన చనిపోవుకాలముకు కింకూరు తాలూకా పోస్టులాకు వ్రాయులో పోస్టు వెక్ గా యంబూయండివారియె, కచ్చిట్టి ఆయనకు 61869 నెంబరు పోస్టల్ కేంబ్లర్ వ్యాంకి అకౌంటు యుండినదియు. ఇదిగో అకౌంటులో ఆయన తీరికొనింది అర్పించిన మొత్తము కు 729-0-0 ఏను నెంబరు యిచ్చులై నోట్సుని దూ పో యు యిచ్చు లూవుండినదియు సదకు మొత్తం యీ పిటిషన్ల రాజులు గొటమకు తమకు Part X of the Indian Succession Act. 1925 యొక్క Provisions ప్రకారం వాళ్ళు పట్టికేట్లు యిచ్చించమని యీ సెంటు ను పిటిషన్ వెల్లుకొనివారు కనుక యిచ్చును నుంచి ఎవరికి గాని యిచ్చి ఆక్షేపణ యుండిన 1951 మం అగ్జును నెల తే 21 ది పంఖ కోర్టులో పంఖ 11 X 00 లకు హాజరయి తెలుపు కోవలెను. కట్టు నోయి యెడల వారి పక్షాక్ష యును సదకు పిటిషన్ తీర్మానించబడునని యాధికార తెలుసుకునేది. - సదకు రామకృష్ణయ్య, పిటిషనర్ల వలె.

బందరు సబ్ కోర్టులో

S. C. 13 of 51. సర్కారీ రావకోటయ్య - వారి. కట్టిపాటి వెంకటస్వామి - ప్రతివాది. యీ ప్రతివాదికి దావా నోటీసు ప్రచురణ ఏను త్తం తే 28-8-51 తేదీ వాయిదా తేదీ గాకు గాన సదకు తేదీకి పురయుం 10 X 00 లకు పై కోర్టువారి ఎదుట హాజరై ఆక్షేపణలను తెలుపుకోవలెను. లేనియెడల Ex parte పు క్రి త్యలు వ్యాసు తేయబడును. - కట్టపాటి సుబ్బారావు, వాది తి ఎద్యక్షులు.

యేలూరు ప్రీసెప్టులు నెడు కోర్టులో

Original Petition No. 15 of 51. కేరళి సుందరమ్మ గారు - పిటిషనరు (వారి) 1. కొమర వోల గోపాలకృష్ణమూర్తి గారి భార్య తిక్కర సుందరమ్మ గారు, సా|| రామ వరస్వాదు. 2. యీ మని తీకోరామయ్యగారి భార్య అన్నపూర్ణమ్మ గారు పాటిక చిత్తూరు. - రెస్పాండ్లెంట్లు (ప్రతివాదులు) యీ సెంటువారి ప్లయింట్లు పరిహరములు నిమిత్తం పిటిషనరు (వారి) పా ప య దావా దాఖలు చేసినది. పాపరింబును గురించి మిత్రము యీ ఆక్షేపణలను ఎడల సదకునీ కోర్టు వారి ఎదుట తే 4-9-51 తే పంఖ 10 X 00 లకు స్వయముగా గాని, తీయి వ్యాసగాని హా జ ర యి తెలుసుకుకొకోవలెనని మొక యింకామూలముగా తెలియవర్పడమైనది. - డి. వెంకటసుబ్బారావు, పిటిషనరు అద్యక్షులు.

జిల్లా కాంగ్రెస్ ఎన్నికలు జిల్లా మీద 17 స్థానాలకే పోటీ

మిగతా స్థానాలన్నింటికి రాజీమార్గంగా పోటీలేకుండా ఎన్నిక

కనిగిరి తాలూకా (12 స్థా)

కోటసూరూరు సుబ్బారావు, కాసు మాు కొండారెడ్డి, చితుట కొండయ్య, గాు కాళయ్య, అత్తలపల్లి మాంకొండారెడ్డి, మన్యం చిన కొండయ్య వాయుడు, పునుగు పాటి రామయ్య గాయుడు, అమింకెట్టి రామిరెడ్డి, సకలం లక్ష్మయ్య, షేక్ మస్తాన్ సాహెబ్, షేక్ మహమ్మద్ ఎకాలాసాహెబ్, తూమాటి వెంకటస్వా వాయుడు.

వెంకటగిరి తాలూకా (9 స్థా)

వ్రావుల కిద్దిమవాయుడు, కొండూరు వెంకటసుబ్బారావు, చక్కల సోమయ్య, తాళూరు వెంకయ్య, కాటూరు వెంకటరెడ్డి, నెల్లూరు వాటి కాలకృష్ణారెడ్డి, కలకండ్ల రామ కృష్ణుడు వాయుడు, పోట్లమర్త్యులుగారి సుబ్బ రామయ్య

నూతూరుపేట తాలూకా (9 స్థా)

కొండ సుబ్బారెడ్డి, అల్లెపూడి రామచం ద్రారెడ్డి, పుచ్చకాయల వాసుదేవశెట్టి, కట్టా చెంబయ్యారెడ్డి, లింగా రెడ్డి రాధారెడ్డి, డి. యన్. కలపరి, రావు వెంకటసుబ్బయ్య.

పొదిలె తాలూకా (5 స్థా)

పోలవరపు రామస్వామి, కిలులకెట్టి పూర్ణ చంద్రరావు, కో వెంకటంబు వరసింహం, తేరి రెడ్డి మాంకొండారెడ్డి, ఉడుమల వెంకటరెడ్డి, తిరుమలచెట్టి పాపయ్య, పొన్నపాటి మరెడ్డి, మల్లా అద్దం గజానాహెబ్.

దర్శితాలూకా (11 స్థా)

వెనుకొండ పుల్లారెడ్డి, జనార్ద సయ్యం మాంకొండారెడ్డి, రావు సుబ్బారావు, తూము కాళువరెడ్డి, ఇదేమంబి అయ్యారెడ్డి మంబర వారవరెడ్డి, పులి వీరయ్య చాదరి, వాయంపల్లి మహదేవస్వా, (3 స్థానాలకు పోటీ)

కోవూరు తాలూకా (11 స్థా)

కలివర్ల రామిరెడ్డి, కోరాలిరెడ్డి చిన్నయ్య పిడిమూరం చాయప్ప, బోయారు చంగయ్య, తాళూరు వెంకటస్వావాయుడు, కివారెడ్డి శేష రెడ్డి, శేలూరు రఘురామిరెడ్డి, కంకాయల పాటి రాజగోపాలవాయుడు, సోమారెడ్డి వెంకరెడ్డి, ఇనవాళ లక్ష్మీవరసారెడ్డి, కాటం రెడ్డి సీతారామిరెడ్డి, చిట్టమూరు సుబ్బరామి రెడ్డి, మన్నుపురెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి, కాకు సుబ్బరామిరెడ్డి (3 స్థానాలకు పోటీ)

గూడూరు (11 స్థా)

పొన్నలూరు వీరకాళువరెడ్డి, కాటంరెడ్డి రాజారాంరెడ్డి, నల్లపరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి, సారంగం కాలకృష్ణయ్య, నల్లపరెడ్డి సుబ్బారెడ్డి, మన్నురెడ్డి పిచ్చిరెడ్డి, మన్నెటి గోపాల కృష్ణారెడ్డి, శేమూరు గంగారెడ్డి, నల్లపరెడ్డి గోపాలరెడ్డి, (3 స్థానాలకు పోటీ)

రావూరు (8 స్థా)

పోయిల్ వెంబల వరస్వారెడ్డి, కంకణిల వెంకటసుబ్బారెడ్డి, సుకుపాటి రాజగోపాల్, చంకూరు వరస్వారెడ్డి, పాలకొండ రామిరెడ్డి, (3 స్థానాలకు పోటీ)

అత్తికూరు (13 స్థా)

కోలాళ మక్కిలయ్య, గొట్టిగుండాల బాటి రెడ్డి, మండి వీరకాళువరెడ్డి, ఇంటూరు వెంకటయ్య, దుర్గ కొండయ్య, ఆ క ల కే డి రామయ్యవాయుడు, యన్. వి. వెంకటాచార్య శెట్టి, చిన్న వెంకటసుబ్బయ్య శెట్టి, ఆనం సుందరరెడ్డి, యన్. ఎ. జబ్బార్ సాహెబు, పి. యల్. వరస్వారెడ్డి, తిప్పారెడ్డి యల్లమందారెడ్డి, కొమ్మిలరయ్య వాయుడు.

వెల్లూరు (14 స్థా)

సోమిరెట్టి అదివారాయణ శెట్టి, శేమూరు లక్ష్మణగుప్త, మోకిలి వరస్వయ్య, పోట్ల వెంకట చలమయ్య, వెనుకొండ సుబ్బయ్య, మోపూరు రామిరెడ్డి, చిట్టమూరు మందరరామిరెడ్డి, దువ్వూరు వీరకాళువరెడ్డి, చెరుకూరు రామిరెడ్డి, సోమిరెడ్డి రాజగోపాల్ రెడ్డి, దువ్వూరు ము రామరెడ్డి, కోసూరు మందరరామిరెడ్డి, పొన్నల సుబ్బారామరెడ్డి, జలగం సుబ్బారామయ్య.

ఉదయగిరి (8 స్థా)

పల్లెకొండ కిలయ్య, పులివర్తి పిచ్చయ్య, పోకల వెదవారెడ్డి, ఎడ్లకూడి వెంకటరత్నం వాయుడు, మహమ్మద్ జఫార్ సాహెబ్, సుందరెడ్డి శేషయ్య, గణపం బాటిరెడ్డి, రెండు స్థానాలకు పోటీవున్నది.

కొవలి (12 స్థా)

అనుమలకెట్టి వెంకటకృష్ణశెట్టి, పాకులూరి వెంకటరత్నంశెట్టి, కేతిరెడ్డి వెంకారెడ్డి, ముమ్మడి శెట్టి వా క ధూ మ జం శెట్టి, యం. అంభోని, బొద్దంరెడ్డి మసలారెడ్డి, బండి బొలంబ నేయుల రెడ్డి, కాసుకొండవాయుడు అమింకెట్టి వెంకటసుబ్బయ్య, తిలవనేని వెను మల్లవాయుడు, శేషి వెంకటాచయ్య, వంతు వరదారెడ్డి.

కందుకూరు (18 స్థా)

కె. బాలయ్య చాదరి, కి. కట్టాలిరావు వ్యామి చాదరి, కె. యన్. కృష్ణయ్య, యల్. సుబ్బారెడ్డి, కె. సుబ్రహ్మణ్యం, లి. వెంకట సుబ్బారెడ్డి, వి. అదివారాయణశెట్టి, ఆల్. శివయ్యవాయుడు, వి. వెంకయ్య చాదరి, కె. కోటిరెడ్డి, మిట్ట బొద్ల రాధాకృష్ణయ్యశెట్టి కి. సింహాద్రిరావు, పి. అచ్చిరెడ్డి, యల్. వరస్వారావు, వి. వి. వరసింహంవాయుడు. మూడు స్థానాలకు పోటీవున్నది.

నెల్లూరు తాలూకా (6 స్థా)

పి. వి. సుబ్బారెడ్డి, తుమ్మలవర్ల రంగయ్య, మన్నెపల్లి సానుకుంఠరావు, తరుమాకు మం ప్పయ్యం, డి. అంభోని, అక్కాస్థానానికి పోటీవుంది.

పోటీవున్న స్థానాలలో ఆభ్యర్థులు

దర్శితాలూకా (9 స్థా)

కొవకొండ: పిల్లి చినకీలులరెడ్డి, క కోట య్య చాదరి, డి. కన్నయ్య శెట్టి. చందవరం: చక్కా శివయ్యవాయుడు, కి. - కొంక 12 తేదీ



**పెండ్లికట్టుం రు 70 లు**

నెల్లూరు సంకటేట వ్యాజ్యశాల, రంగు తూట వ్యాజ్యశాలకు (3) వి. వి. నుబ్బయ్య గారి మేనకోడలు పొలకొండలో శ్రీశైల్యమ్మ గారికి, కాళి వ్యాజ్యశాల (3) దుర్గం మల్ల రాజుకొత్తెగారి పుణ్యం (3) గురువార్యశర్మ గారికి రు. 50-51 మధ్యాహ్నం తనింటు జరిగిన వివాహ సంకల్పమున (3) వి. వి. నుబ్బయ్య గారు రు 50 లు.

పున్నెపల్లి (3) గుజులపూడి వెంకటసుబ్బా వాయుకు గారికుమారుడు శ్రీ జయరామయ్య, చాలాయపల్లి (3) గాయనుప్ప వాయుకుమారుడే కాంతమ్మ; వెంకటసుబ్బావాయుకు తియ నుకలమ్మ, తమ్మవారిపాలెం సుబ్బయ్యగారి కాకమ వాయుకు తమ్మవారి కుమారుడు వాగధూమల మునక 9-8-51 తేది నూదురులో జరిగిన వివాహ సంకల్పముల సందర్భంలో వెంకట సుబ్బావాయుకు, రాయ సుబ్బావాయుకు గారలు చెరు రు 10 లు - విరాళమునకు తనాయపడించుటకు వారికి సూక్ష్మతీర్ణము. భగవంతుడు విధువలకు సుభాయుకోసమై కులసిద్ధి కల్పించుగాక.

—నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు, పత్రికాధికారి.

**జమీనాకర్రేతు**

10-8-1951 :: శుక్రవారము

**బెంగుళూరు తక్కువినా?**

“చెప్పే మాటలకు, చేసే పనులకు చాలా దూరం” అన్నారు అనుభవజ్ఞులు. నరిగ్గా యుదే సైతానపుండి యారాష్ట్రంలో కాంగ్రెస్ వ్యవహార నరణి! కుమార్తెలు, యోగులు అను కాంగ్రెస్ పేరిట ప్రేరణలను, అలాంటి వారిని కాంగ్రెస్ లోనికి ఆహ్వానించి, కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులకు నిలబెట్టాలని, 20 పాఠ్యంగావుడు అలాంటి మనో యులకు ఎన్నికలలో కాంగ్రెస్ పోటీ పెట్టమనా ఎల్లెన్స్ లో వాటిని గెలిపించాలని లెం గు సూరు కాంగ్రెస్ నూచించింది. కాంగ్రెస్ నుండి వైదొలగిన వారిని కాంగ్రెస్ లోనికి స్వాగత మివ్వాలని నూడ నిర్ణయించింది. కాని ఆచరణలో యీ లెం గు సూరు నిర్ణయం అన్ని తిల్లకించుకోకున్నాయి. కాంగ్రెస్ అధికారుల ప్రకారనము తప్పిస్తో తొలిగిపోయినవారు తిరిగి కాంగ్రెస్ లో ప్రవేశించుటకు అనుకూల వాతావరణం సృష్టించక పోవటంతో ఆవాంఛనము మైన కాంగ్రెస్ నిచ్చితి ఖాణపడింది. ఇలా కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులకు కేట్రలను కారణమయిపోవలసిన దుస్థితికి, తేం ఆందోళన చెందుచున్న ఈ సమయంలోనే లెం గు సూరు తీర్మానాచరణకంటూ, కరుడు గట్టిన, ముత్య పాపిధాన్యతలకు జెనాద్ ముస్లిం లీగర్లతో, యె లెక్ష్ కెస్ కోసం యీ రాష్ట్రంలో సుధి ముక్కుకోవటానికి కాంగ్రెస్ పేర కొందరు గాయకులు రాయ చాలాలు వదులుకున్నారంటే కాంగ్రెస్ కు తడుతున్న దుర్గతి విచారంకేస్తుంది! డిప్లీంబ్, ముస్లిం లీగర్లకు కాంగ్రెస్ లో యె విషయంలో భేదాభిప్రాయం లేకుండావుంది? కాంగ్రెస్ ను పరిపాలించుటకు ప్రధానాధికారిగా పుట్టి, వెలిగిన జితవంశ ముస్లిం లీగర్ తో వాటిని కాంగ్రెస్ కుపాటు? ఇదిన్నీ అభివృద్ధి నిరోధకంకర్మ కేవలంకలదా?

**కృష్ణాతరంగాలు**

\* \* \* "రోహిణి" \* \* \*

విజయవాడ వివాహముల రహస్యకావ్యాచార గారి యజ్ఞాల ప్రకారమున చాల వింతగా వుంటూ వచ్చినది అగ్రములోనే అనుకుంటున్నాను. వచ్చిన మొదట్లో ఎంతో మంచిగా వుంటూ వచ్చిన కవిమవలలో యీ ముక్కుకు కారణ ముసటి చాలా మంది తెలియకుం లేదు.

+ + +  
వి. వారంలో తెలివినట్లు 2500 మంది బిక్కెట్టులను రైలు ప్రయాణములకు కట్టుకున్నాను. తేలిక స్వలింకంపాదదేమేగాకుండా రైల్వేలు కారణముచేయడంకూడా వారికి తెలుసును అన్నమాట!

+ + +  
తిరవళ్ళకు కల్ల పిల్లలు మర్చిపోయి రైలు ఎక్కిన పిల్లల తల్లిలాచేసారు పల్లెచు కృష్ణదేవి కాంగ్రెసు సంఘంవారు. తల్లి ఎన్నికల నియోజకవర్గాల నిర్వాహణలో లింగిరి పంచాయితీలో వుండే కొన్ని గ్రామాలను ఏ నియోజక వర్గానికి కలపడం మోసేసారు. ఈ ప్రమాదం ఎలాగ జరిగిందంటే లింగిరి పర గ డా గ్రామాల మద్రాసు రాష్ట్రంలో వున్నప్పుడు వాటిలో జిల్లయ్యపేట ప్రాంత సుపార్డు గ్రామాలను కలిపి కాంగ్రెసు పంచాయితీ చేసారు. తర్వాత తర్వాత లింగిరి మైద్రావాడు ప్రభుత్వం కిందకు పోయింది. దీని మూలంగా యీ పంచాయితీలో చేర్చబడిన సుపార్డు గ్రామాల సంగతి తల్లి సంఘం మర్చిపోయింది. కాని ఆ గ్రామాలను ఒక పంచాయితీగా ఏర్పాటుచేసే అధికారం ఎన్నికోవ్వోగి అలసాటి వెంకట్రా మయ్యగారికి ఎవరిన్నాకోగి అంద్ర కాంగ్రెసు వెళ్లయి యీ విషయంలో ఏ ప్రదేశ్యం కలిగి వున్నా, అలసాటి మార్కం తన అధికార పరిమితులు తెలుసుకోకుండా ప్రవర్తించటం వాగు లేదంటారు.

+ + +  
విజయవాడలో పారిజన కాలనీ స్థాపించేందుకు ఫలమును కోసడానికి దమ్ము మద్రాసు

**బాలరాజు మహర్షి స్వగ్రామం వెళ్లారు**

మహర్షిగారు ఇంకా నెల్లూరులోనే యున్నారు. బహుశ తనవం కారి స్వగ్రామం వెళ్లవచ్చును. తన గ్రామ మాలములకుకూడా వెళ్లవచ్చు తిరిగివచ్చే పత్రికావార్త చూచిన తర్వాత మరీ త్వరపడుతున్నారు. వారు ఇంటి వద్ద కేవలములిగ్గురు. కావున ఎక్కువ త్వర వడి వారి స్వగ్రామము వెళ్లకూడదు. దీని బహుశ ఒక మాసంలోపలనే నెల్లూరు రావచ్చును.

**మూలికలు - వాటిగుణములు**

పరిణామశూల  
“అరిచెక్క” సమాఖ్యగా బూడిదచేసి క్షీరము ఉదయం సాయంత్రం వడినటిలో తప్పి 15 కోట్లకు సేవించిన వారితోకూడిన మూలముకూడా వదురుగును.  
ఉన్నాదము  
“కావలి” నమోదికటికి 9 ఆకుల సమము నిమ్మకాయసూతో రంగుంది త్రాగించిన ఉన్నాదము వరించును. దినమునకు ఒక గ్రామముకు 9 దినములు మార్చిమే. ఈపివధి కొందరికూ కొందరికూ వున్నది.

ప్రభుత్వం తప్పి బిట్టులో ప్రత్యేకించగలవని విజయవాడ మ్యునిసిపల్ కమిషనరుకు తెలియ చేసింది. ఇది పాధించిన ప్రతిష్ట ప్రకాశాద్రి షర్మకు చలపతిరావుతో, అటు కాంగ్రెసు నాయకుడు కాకాకో తెలవలేదు. తెలుగుంది శేష రాజును ఎన్నికలలో.

**శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారి సంచార కార్యక్రమం**

- శ్రీ వెలవాడ గోపాలరెడ్డిగారి సంచార కార్యక్రమం అధికారయంత్రంగా దిగువ యిట్లు క్షామం.
- 12-8-51 రాత్రి 7.20 మద్రాసులో స్టానిం జరుగు లయలుకేరకు.
  - 18 తేది తేదీ 3.20 కంగోలచేరి
    - ఉ|| 8 పొదిలి బయలుకేరకు.
    - 9 పొదిలి
    - స|| 5 పొదిలి బయలు కేరకు.
    - 6.30 పొదురు బహిరంగవర్గ, రాత్రి మకాం.
  - 14 ఉ|| 8 పొదురులో బయలు కేర ఉదయగిరికాలాకా పర్యటనమోవుట
  - 15 నెల్లూరులో స్వలింకర్మ దినోత్సవ కార్యక్రమము లలో పాల్గొనుట
  - 16 ,, ఉ|| 8 బయలుకేర ఉదయగిరి సంచారం
  - 17 రా|| 8 నెల్లూరుకేరకు
  - 18 ,, మధ్యాహ్నముండి బయలుకేర కావలి మద్రాసు పోవుట.

12 వ పేజీ కౌరవ ఉదయగిరికాలాకా (2 స్థా) సుందరముల: పిగుపాటి వెంకటసుబ్బయ్య పలసాని వెంచురెడ్డి. బంద గానిపల్లె: అలవరం వెంకటరెడ్డి, పట్ట పురాణి కోవందరామయ్య.

స్థాపితము 1920

**కుప్పు - బొల్లి**

మఖరోగాది చికిత్సానిపుణులు

కేటలాగు - ఉచితము

**రెడ్డి & కో., (రిజిస్టర్డ్)**

గోపాలపురం—కూర్పు (గోవాపాలిల్లా)

(కయో తలుకు.)

కావలి డి|| ము|| కోర్టులో  
అసలు నెం 116/1950 న.  
(2) గారి వెంకటసుబ్బయ్యగారి — కాడ్డ, కంటె వెంకటసుబ్బయ్య—కాకో—కావలిగరం మఠలా ఆగ్రహారం, తాలూకా అన్నమల — ప్రతివారి

ప్రతివారికి: యీ సంబంధ కావలి గారి నిమిత్తం దావాచేసినందునను దావాకర్తీ సవ రించవలసినదిగా సవరణ పీటివకా కెట్టివంతున మన్ను 1.వవారి చనిపోయినందున 2.8.4 వారు అను వాత్సర్యానున్న సర్వేకర్ పిట్ కావలి మన్ను వారుగా కేర్వచున పిటివకా కెట్టి వంతుననున్న ప్రతివారికి గోటివకా మ 20-8-51 తేది వాయిదా చేయబడివున్నది కనుక ఆకోల 10 కంటకు ప్రతివారికిల అక్షే పణము తెలుపుకోవలెను.

—వి. కె. నుబ్బయ్యగారు, అద్యక్షులు.

**నెల్లూరు డి|| ము|| కోర్టులో**  
E. P. 2 of 51 O. S. 56 of 50  
చెన్నూరు కావలి ... —వారి.  
యిందులూరు కాలోటాకెడ్డి — ప్రతివారి.

యాసంబంధాది ప్రతివాదివికా పాంకి వుండు డిక్రీకాటి ప్రతివారి కా|| పిర్రాపిట్ట బల్లచేయించి కేలమునకు తెచ్చినందుకుగాన తే 20-8-51 తేది కేలంవాయిదా చేయబడి వున్నది సవరణ అన్నీ నెల్లూరు కెట్టికోట్ల అవ రణములో పట్టకుగా కేలం కేలంబడును కేలం కోలా పొడవలకుకొన్నవారు వాది అద్యక్షులు గారి అగ్రములో విచారించిన వివరములు తెలుప బడును గాన ఎల్లరకు తెలియచేయద ప్రాసిది.

**యోగ రత్నాకరము**

ఆయురారోగ్యముల గోరువారందకు వదుకగినది వ్రాతమ - ద్వితీయంపుటములు రు 13/- ఖమ్మం ప్రత్యేకము.

డాక్టర్ ఏటూరు శ్రీనివాసాచార్యులు కండువారికి—నెల్లూరు.

ఆధునిక వద్దకులతో తయారు చేసిన అన్ని రకముల వస్త్రములు - గ్యారంటీ వాయలతో దర సరసముగా విక్రయించ బడును.

**వెంకటగిరి హోలు**  
బొంబురోడ్డు - నెల్లూరు  
\*  
కాగ్రెగర్.  
కసరు వెంకటసుబ్బయ్య,

**!! CONFIDENCE—INTEGRITY !!**

MARCH IN UNISON FOR SAFE DEAL

**JAVANMULL'S**

The Quality house for Chemical Diamonds & Jewelry

**NEELORE**

★



MY EXPERIENCE OF 20 YEARS IS YOUR GUARANTEE











# ఎలక్ష పన్నాహాలు

(నీవ పేటి కొరవ)

కారి నియమం సం దిల్లాలోని ఒక వాయిదాకు యా నియోజకవర్గంలో ప్రకంగా కృషి చేయవలసివచ్చింది.

ఈ కృషిచేసేటందుకు యివరకును ఎలక్ష రెడ్డి చంద్రశేఖరయ్యగారు డిక్లెయిటేషన్ చేసి దీనిని కాంగ్రెస్ డిక్లెయిటేషన్ దరఖాస్తుపేపర్ల మీద మూలం ఖాయమట. డిక్లెయిటేషన్లు కాంగ్రెస్ వారికి ఎదిరిందని అంటారు. కాని యివరకు అంగీకారములేకగా ఒక ఏర్పాటు జరుగుతుంటే మే! ప్రాధాన్యతలెక్కి గారి ఆనెట్టిస్తానని యిస్తే, చంద్రశేఖర రెడ్డికి డిల్లీలో వున్నప్పుడు ముట్టితెప్పకవచ్చునని ఒక వార్త. దివ్యాంగుడు గానోచోయినా, వున్నావాడు, తెలుగుకోవాలనే ఆకాంక్ష, ప్రజలకు కొంత వుపకారంనాలనే సంకల్పం కల వ్యక్తి కాబట్టి చంద్రశేఖర రెడ్డి ఎచ్చటెక్కా రాదనివలసి అందరికీ తెలుసు.

కొట, పెళ్లిటి గోపాలరెడ్డిగారు యీ స్థానానికి సర్వంకంగా పోటీలడతారనివిడిది. దీనికా సమాఖ్యలొకనంది ఒక అభ్యర్థి వుంటాడట. పాన్సలూరు వీరరాఘవరెడ్డి తర్ఫు కాంగ్రెస్ డిక్లెయిటేషన్ ప్రకారం కలదని అంటున్నారు.

పి, సి, రెడ్డిగారి పోటీ - వుండేనెప్పుడో తానంటే ఇస్కా రామయ్యవాయుడు సహాయం చాలదనేమా, కమ్యూనిస్టుల సహాయం పొందుటకు 'నవక క్లివి' కొంచెం యిందుమించు పార్టీ చేర్చికగా ముఖ్యుడేకాదు. అధికారంలోనం ఆకాయలకు కలిపించుకునే కృత్రిమ రాజకీయ వాదులకునూడా ప్రోత్సాహమిచ్చేంత అమాంక్షలు గా వున్నారా ఒకట్లు అని అనుమానం! ఈ ప్రజాపార్టీమనిషిగా గుర్తించుకొన్నాం. అయితే అదృశ్యకర్త ప్రాకృతం పీఠంపై ముక్తి క్యాంపు నిలదేను సాహసించడేమో!

రాజ్యముకు వామపక్షముగా అందరికీ అంగీకారముయ్య సంకీర్ణవాయుడుగారిని అభ్యర్థిగా నిర్ణయిస్తే చిక్కలెకండా తోటుం దని అభిప్రాయమట. డిల్లీలో యిద్దరు కమ్మ వారి అంకామిన్వరలయకున్నారని, అందులో ఒకటి కంజుకాదును, మరొకటి రాజ్యముకు అని అనుకున్నారని, దానివల్ల రాజ్యముకు ఎకరు నిర్ణయించుకొన్నాడు కమ్మ అభ్యర్థిగా వుంటారని ఒక ఆధారంలేని వార్త. కమ్మ అభ్యర్థి అయితే సంకీర్ణవాయుడుగారు దీనిని ప్రాధాన్యతగా పక్షంలో ఈ క్వీర య్య వాయుడు, ప్రస్తుత్యవాయుడు - వీరిలో ఎ క రై వా వుంటారేమో.

గ్రెగ్గలూరు, శేషురెడ్డి డి, ఎ, గారు ఎన్నిక రంగంలో నిలచుటకు నిముఖుడట. సర్వంకంగా పద్యావాయుడు, చిల్లెపల్లి ముందరయ్య వుండవచ్చు. పి, సి, కొండయ్య పోటీ ఎక్కడవుంటుందో తెలియదు! కానీ ఎన్నికల సన్నాహం లో శేషురెడ్డి మూలం అంటారు.

ఏ అభ్యర్థి పోటీకేసేది ఆధారంలేని వార్త నూనా వినిపించనిది, ఒక నెల్లూరు విషయం లోకి డిల్లీ అంటిటిమిన ఒక క్రీడి ఆకాశం యిక్కడలయకుంటే, అది యిచ్చటయిస్తే వా గుంటుందని, అదిగూడా విరకాల కాంగ్రెస్ కేటెరాయి, కాంగ్రెస్ వారి ప్రతి పాదకా కనీశ్యుగారిని నిర్ణయిస్తే వాగుంటుందని పలు కథలకల ఒక డిల్లీ వాయుడు అభిప్రాయం

వెలియచ్చాడని అంటారు. ఆ వా రో క్వీ ము, కమ్మారేపి విద్యాలయ వాక్యంతి పేటికల అమె ఎన్నిక రంగంలో ప్రవేశించరేమో! కాని ఆమె పోటీకేసేటటుంటే మూలం ఈ నియోజక వర్గంలో ఎక్కువ వ్యతిరేకత లేకపోవచ్చు.

వక్రీణ పార్టీ మెంటు స్థానం లభ్య పడక పోతే, రాజ్యవయ్య గారునూడా యీ సీటుకే ప్రయత్నిస్తారట.

పోతే, చంద్రశేఖర గారు యీ మధ్య వివరించి, నిర్ణయిస్తే దే వాగరాజవన్నట్లు, వాక్యంకల ఏదో ఒక వాయిదాకి ఈ ఆధి ప్రాయ మంటూ తలకుంటే, యీ విషయం ప్రాధాన్యతలం ఎక్కువయిందని? డిల్లీలో వైకుంఠకు ఒక సీటు యిచ్చేవక్షంగా నెల్లూరు లో నుంకు చంద్రశేఖర ఆ వ కా కి మిస్తే వాగుంటుందని కొందరి ఆలోచనలో వున్న దనేది యిచ్చామైన విషయం. సాధక రాధ కాల మహోపాది చర్చించుకుందాం శేండి!

నెల్లూరు సీటుకు ఈశ్రాదు చలరామరెడ్డి పోటీకేస్తాడని, ఆ క్వీ డి కొందరు ప్రచారం కూడా మొదలుపెట్టారని చివరవార్త.

స్థలాభావం, మిగతా తాలూకాల విషయం ముఖ్యం.

—పరిశీలకుడు.

## రైతు సంబాంధం

కాలస్థితి

1951 ఆగస్టు 3 తేది మొదల కల్పంబర్ 1 తేది వరకు, శ్రావణమాసము, యీ మాసమున, సుల్లపక్షమున మంచినీళ్లములు కురియవచ్చును. కృష్ణపక్షమునకూడా వర్షయోగములు కలవు, దీని సమయమున గాలిలో తూడిన వర్షము కూడా మందవచ్చును, వస్తువాలములు సమృద్ధిగా వారికినను విపరీత ధరలనీడరిస్తూ నూచనల యుండవచ్చును, పాలకులకు ప్రజలకు, ప్రజల నీడలయిచ్చును ముఖముగిక్షములు, స్వల్పముగ కలవచ్చును.

వర్షం

ఆగస్టు 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17 తేదీల వర్షములుండవచ్చును.

మఘకార్తె

ఆగస్టు 17 తేది మఘకార్తె కాలం మఘకార్తె ప్రకారం, అభివృద్ధి.

తీర్చిది

- 11 శని నవమి రా 11.17 గంల వరకు
- 12 ఆది దశమి రా 8.57 గంల వరకు
- 13 సోమ ఏకాదశి సా 6.25 గంల వరకు
- 14 మంగళ ద్వాదశి ప 3.45 గంల వరకు
- 15 బుధ త్రయోదశి ప 1.11 గంల వరకు
- 16 గురు చతుర్దశి ప 10.43 గంల వరకు
- 17 శుక్ర పంచమి ప 8.28 గంల వరకు

—నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరశాస్త్రి

## నమ్మక మయిన నగలవర్తకులు గుండాల వేరారెడ్డి

చిన్నబజారు - నెల్లూరు మీది కొవచివే నగలు వీధిమొగ కయారు కేయింది యున్నవి. శేషివి అర్థమయిస్తే వెంచనేనేని యివ్వబడుతు

# ఎక్కువ పంటకు



క్రీస్తు ధూమికుండి ఎక్కువ ఫలితముతోయాలంటే డియ్యిన భాగ్యరత్నలెకల అమలము. భాగ్యరత్నలెకలలో ఎముకలపొడి అరిసినాజమింది. ఇది కృత్రిమంగా తయారైన ఎకవుకాదు. ధూమికిగాని - నైజామిగాని వెకవులేకాదు. ఈ సంకర్షరత్న పాగుబడి అదును కర్షరకొల్లంది. మీకు కావలసినంత ఎముకల పొడిని అదును చాటవమంటే కొనండి.

ఎంతకావలసివున్నా తయారుగా వుంది. వెలకొర 224 పా. బస్తా 1-కి. రు 28-8-0.

(కొడవలూరులో మా ప్యాక్టరీవద్ద తెలివరి)

నేల్లూరుకొత్త ప్రకృతికం

నెల్లూరుకొత్త రైతుసంఘం సోకర్యాయు ప్లాకామాన్ కిటలో వెనుపోయిపోకొట్టులో మా అమ్మకపు బాగించి ఏర్పాటుకేకాము. మెల్లకర్షరభరకే అక్కడనూడా దొరుకుతుంది.

ఆంధ్ర బోకొమిల్ ఫెర్టిలైజర్ కో., కొడవలూరు [R. S.] & P. O.

## బిషగ్వర పండిత గండికోట దూర్వాస్త్రశాస్త్రి A.M.A.C. గారి సుకుమార రసాయనం C. D. L. 520.

మలబద్ధమును రూపుమాపి మఖ విరేచనము చేయును. ఏకారముందరు - పథ్యములేదు. జ్వర వృద్ధులు - గర్భిణీప్రీతికూడా వడవచ్చును. కాంపిల్ ప్యాకెట్లు 1-కి 0-2-0, దజను పెట్టె రు. 1-8-0 8 కులాల దబ్బీ 1-కి 1-4-0, దజను రు. 12-0-0.

అన్ని షాపులలోను దొరకును. మార్తాండ ఆయుర్వేద పార్కుని, రాజమండ్రి నెల్లూరుకొత్తలకు ఏలంట్టు:— మారుతీ జనరల్ స్టోర్సు-ట్రంకురోడ్డు-నెల్లూరు

## కొకర్ల కామాక్షయ్యగారి వ్యవతనివారణిడిపో

మా "భువనేశ్వరిగురికల" (రికెన్ట్ర) పక్షవారిం, యన్సారం, చచ్చు తిమ్మర్లకు క్వీర లో గ్యారంటీకలుడుచ్చును. మా పోలో క్రికేమాన్యుల కోవభనుమాకొకే వాడును. వ్యాని నివరము తెలుపుడు - యింతకుమించినది ప్రకారములో లేదు— 8 రోజులకు డోషదము రు 7-0-0 యి ప్యాకింగ్ పోస్టికే వేరు. "ఆయుర్వేదకోసు" - "నైద్యనికారక" "దిరాకో" కొకర్ల వెంకటప్పయ్య, పక్షవారము (రికెన్ట్ర) ఆయుర్వేదప్రాక్టిషనరు - 222 కాకర్ల నెల్లూరు-వారికి

శాస్త్రీయమైన  
భృంగా  
మలక తెలం



\*  
కల్పాశ్రమము  
నెల్లూరు



పరిణామ శూలలకు  
Gastric Duodenal Ulcers

దివ్య ఔషధము



ఈ వ్యాధి అనేక రకాల జీర్ణము అగున వ్యాధులకు కారణమగును. కడుపు కొద్దిగా ఎత్తున ఉండవలసిందిగా మంచి మందులను ఎంత మోదావుననే

చియించిననూ - ఎదయెప్పుడో యుండిననూ గ్యార్జంట్ గా 100/-కి నూరు కేసులు బాగుచేయవలగును. 15 రోజులకు సరిపడు ఔషధం 20-0-0 లు. అనేక కేసులను బాగుచేసి యున్నాము. పి. మచ్చివ్యాధ్యం - లక్ష్య పురం - వెల్లూరు (పరిణామశూలలకు స్వేచ్ఛిస్తు)

అందాన్ని - ఆనందాన్ని  
రెంటినియివ్వగలడు



గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి & సన్సు  
నగలవర్తకులు

చిన్నబాద - వెల్లూరు

కుప్పు బొల్లి

వగైరా పేహ మప్పలు - పెగ-నవాయి వ్యాధులకు గ్యార్జంట్ దికిచ్చి, క్యాటలాగు ఉచితం. డి. ఎ. రెడ్డి & కో., [రెజిస్టర్డ్] "అన్వేషకము" గోపాలపురం :: తూర్పుగోదావరి.

పారావృత్తమునకు

PARALYSIS CURE (REGD) మూడుగా ఆయాభాగాలను కలుపుచు, ఆవ్యాధి నుండి మిమ్ముల విముక్తుల చేస్తుంది. దిగులు పడనవలసినది. వారం రుదు, రు 7/- లు. టోమ్మా కేకవులు, పక్షవాత స్వేచ్ఛిస్తు - సంతోషం - వెల్లూరు

గవర్ కెస్ట్

అన్ని నెలలకు గంటలలోక గుణము ఈ శరణాధారణి ప్రామాణిక

శ్రీ మహాలక్ష్మీస్టోర్సు  
రెంట్లుగిరి రెవెన్యూ  
దరలు సరసముగా దొరుకును.

శ్రీ మహాలక్ష్మీస్టోర్సు  
రెంట్లుగిరి రెవెన్యూ  
ట్రంకు రోడ్డు \* వెల్లూరు.  
(మరియు)  
శ్రీ వెంకటలక్ష్మీస్టోర్సు  
చిన్నబాద \* వెల్లూరు.

స్వీయమకర ధ్వజము  
(బౌద్ధరాజము)

దీనిని సేవించినయెడల అగ్నిమాండ్యము, పరిణామశూల, క్షయ, అన్ని విధములైన క్షయములు, కంటవ్యాధులు, అందవ్యాధి, జోడకాలు, వాడివ్యాధి (వారికురుపు), శుభవ్యాధి, భ్రంశం దరము, సమస్త వాత వ్యాధులు వశించును. మంచి జతరచి వీనిని మును. కిర్యవ్యాధిని లిగించుటలో అనుభవమైంది. మునులికనంబావును. జ్ఞాపక శక్తిని లిగించును. సమస్త వ్యాధులను వశించుచును. రా. శా. మ. భం. ఎక్కువ పధ్యములేదు. తక్కిన విధములు మునులో కంటుచును. వారం రుదులకు సరిపడు మును రు 10/- లగును. పి. పి. భర్తలు ప్రత్యేకము. రక్షణ పాతలు - పక్షవాతము ఎత్తుగు వ్యాధులకు ధారా మొదలైన కులకాత స్వేచ్ఛి చికిత్సలు చేయవలెను. - వివరములకు :-

డా॥ జె. నారాయణయ్య, L. I. M  
డి ఇండియన్ ఫార్మస్యూటికల్స్,  
(గవర్నమెంటు రిజిస్ట్రేషన్)  
నెం 165 రు, తిప్పరాజువారిపేట - వెల్లూరు.

శ్రీ వాణీ బుక్ డిపో  
శ్రీ వనపర్తి అండ్ బుక్ డిపో  
టింకురోడ్డు - వెల్లూరు.  
అన్ని విధముల సేవనసామానులు,  
అన్ని రకాల పుస్తకములు వారుకువోటు.

ఆంధ్ర దంత వైద్యశాల

30, జొన్నలగడ్డవారిపేట  
వెల్లూరు.  
\*  
- దంత చికిత్సకు  
పండ్లు కట్టుకొనుటకు  
కె. మోహనరావును  
కలుసుకొనుడు

జీవాంజన్

కలనొప్పి, రొమ్మునొప్పి, బిళ్ల నొప్పులు, వాలనొప్పులు, కీళ్ల నొప్పులు, ఉబ్బిబులు, గొంతు రాపు, చిగులను అమోఘమైనది. అన్ని అంగుళ్యలో దొరుకును.

పల్లెటూళ్లు

(2వ పేజీ కొరవ)

కోవూరుతాలూకా చక్కెర  
డీలర్ల అగచాట్లు

వెల్లూరుతాలూకా డీలర్లకు వత కోవూరు తాలూకావారిగూడా సంవత్సరానికి ఒక పాపర్లు యిస్తే బాగుంటుంది. అట్లా యివ్వక ప్రోటోటాక్ పబ్లిక్ పాండవలసి రావడం కల్ల క్యయం అధికమవుతున్నది. డీలర్లకు యీ అసోకర్యాన్ని, అధికవ్యయాన్ని కిక్కియి కొనుటకు ఒకేదాకా పబ్లిక్ యిప్పించవలసిందిగా కోరుచున్నాము.

యస్. చల్యపిళ్లనాయుడి  
గారి మృతి.

వందలొండ గాగ్రుణ కాంగ్రెసు అధ్యక్షులు ప్రత్యేక మెన్సు అసోసియేషను అధ్యక్షులు అయిన యింకొకరి చల్యపిళ్లనాయుడుగారు యీ నెల 1 తేది రాత్రి గుండె ఆగి పాపాక్షుగా చనిపోయారు. వారి కుటుంబానికి సూ సామధూరి. - రావిసాటి మహానంద

సర్వేపల్లి వార్తలు

బెస్తవారి వలలకు నూలు :  
మా ప్యాంకింగ్ వెల్లూ చేయుపట్టుకు ప్రధానవ్యక్తిగా కల బెస్తలు. కలలు అట్లాంటానికీ నూలుకే కానా యిట్లుచులచాలవు కున్నాడు.

ఎప్పుడో వాల్లు నెలకొనినది కలియంది బెస్తలమూకొని నూలు యిచ్చిపోయాడు. మల్లి యింతరకం యెవ్వరూ ముఖమైన యాప లేదు. కల్లెరుగారికి, కెళ్లెయిర్ ఆఫీసర్ గార్ని వెట్టుకొన్న అనేక అర్జీలు గిరాద తెలియకుంలేదు. ఫివరి 5 దిపాల్లు మెంటు వార్తగా కలగచేసుకొని, పల్లెకావలకు నూలు కష్టయి చేయించాలని మనవి.

రేషన్ ప్రసాదం

మాకు నేల రెండువందలు చవాళాకల్లి, అందులో పాచ్చుమంది భూమి కలిగినది, దిక్లే అయినా, వారానికి ఏడుకట్టల రియ్యం మూకొం ప్లయి చేస్తున్నాడు పూరంకటికలిగినది. కలాజక మద్దయినా రావాలనేనా యీ ప్రసాదం పంపిణీ పూర్తివున్నా మేము భాష్యం యితర ప్రాంశాలకు పంపి, వానిరకం మాకు రవాణా చేయకుంట్ల రెండందలా కచ్చే ప్లయి మూకొం కనగించకుండా యెండు కో యీ అవసరం కవాడా చట్టాదావా?

సద్విదీ బావులు

ఫిర్కాల్లో ఇరవై బావులు కాంక్షనై, ప్రత్యేకం ఒక ఇన స్వేచ్ఛయనునూ నియమించినా. బావుల పని ముఖాప్రకారంగానే వుంది. కావాలిచ్చి తనిఖీకడలని అధికార్ల కడుపు చల్లబడితేనేగాని, క్రవ్వింతుకున్న బావులకు నూడ సద్విదీ కాంక్ష కావట్లుంది. ఆరభం కుంకుడా!  
భారతం హరికిర  
కొండర్ గాగ్రుణ కాపుంట్లు శ్రీ కమ్మి నేల అవెయ్యగాని నెలకోకాకా ధాంకిం

చాలాగా కాలక్షంకేర్లున్నాను.

శాయి పేట స్టోరు వై  
డీలరు కోప పడ్డాడట!

కాశి శాయి శాయి పేటనుండి కల్లం నేల పెరుమాళ్ల శాయకు ప్రాసిన బార్ల యింకొక: "కాశికి 20 మైళ్ల దూరములో నుండు శాయి పేటనుండి 18.7.51 తేది చుధ్యాకావం 4 గంటలకు మిల్లుకుద్దకొరకు పి. జయరామా రావుగారి చోట్ల కేర దిపాల్లకువగా దిపాల్ల కలుపులు మూసి వుండినది. ఆ దిపం క్రాల్లి 7 గంటలకునూ అచ్చుకువుండి, మరల 19.7.51 తేది ఉదయం 10 గంటలకునూ అంకడివారికి కానుకున్నాము. కాని దిపాల్ల తెరువలేదు. అప్పుడు కాశిలో వారి ఇల్లు కనగిన వాకిలో ప్రెసంకి తెలుపగా మా ప్రెకో పించి కుద్ద యిచ్చుటకు దిలకెదచి చెప్పివారు." ఇతేమిటో అధికారులు దివారించి, రిగినవిధంగా మందరింకుచుగా!

నెల్లూరుటానులో బియ్యం  
రేషన్ అగ్గింపు

శ్రీ వెన్నెలకంటి రామచయ్యగారి ప్రకటన  
వెల్లూరుటానులో కేవల దియ్యాన్ని కొండ 80 కే బెమ్ములు, కొండకి 3 బెమ్ములు, కొండ కి 8 బెమ్ముల కంటకు నిర్ణయించి, మి X క ధాంకొమ్ములుగాని గోధుములుగాని ఇయ్య కులినట్లు, ఆ ప్రకారం కేవల కాల్లెలను పది దిద్దలవెనని, అట్లు దిద్దలేనట్టి కింకల్ల కొట్లాట యియ్యంవదచని చిల్లా కష్టయి అధికారులు ఈవార మలో చేసిన ఉక్తివులు చాల అగ్రిమై నది. మూడు 20 నేల ఉమ్ముల రియ్యం కొంక వారిని పోతున్నపుడు వుకేడచేసి, మహానూలు అయిన 4 వెల్లూకే వాట్లు నేలకర్తార్యులే చిల్లాలో వ్రాకు కాశేకుటన్న కల్లెయి యింతి కరకు మనకట్లాట రాలేదు. ఇట్టి ఉక్తివుకల్ల కేదలకు కష్టము కలగగలదు. దీన్ని ఆక్షేపిస్తూ 29-7-51 సక్రంకవ్ల అనిగినసర్లో తిర్యాగించారు. కొంగరవాడాలో చిక్కుకొన్న ధనిక వేరకులను కడలంకుకల్ల ఇప్పటికీ కొంగరవాడు లను ఆపక రవాణాను సాగనిచ్చుచున్నందుకల్ల ఈ కష్టం సంపూర్ణమైనది. మద్రాసు ప్రభుత్వం 5 నేల ఉమ్ముల రియ్యాన్ని వెంటనే (డక్టి డారివాకు రిన్నదానికీ ముఠరా) మనకు కంక కులిన యిస్తుంది -

శరత్ పాఠకులకొక  
చక్కని సందేశం.

శరత్ బాబు రచనలన్ని మేము అనుకరించి ప్రచురించుటం - మీ ఆదరణ పొందకుం దితిరకు. ఇక్కడు మేము 'శరత్ పాపీకల్ల' మంకా ఒకే ప్రాసాన చక్కని కే కడు వై, శర్వాంక గుండరంగా 12 సంపుటములుగా ప్రచురించుచున్నాం. సంపుటి కల రు 5/- కన్నెండు సంపుటములు ఒకేసారి పూర్తి అద్యాన్నతో పనికొచ్చియువారికి మేమే భర్తయింభించి రు 50/- లకే ఇక్కడవలం. గాన శరత్ అభిమానులంకా యీ సందేశా బాన్ని వారనిమివనని కలుస్తాము. - వివరాలకు :-

దేశ కవితా మండలి,  
విజయవాడ-2.



# సక్షత్ర పత్రాలు

ఆగష్టు 10 మొదలు 16 తేది వరకు

## గృహస్థి

రవి, కుబ్జులు - 3 రాళ్లు కలకంఠం; బుధ, కుబ్జులు, కేతువులు - సింహం లో; శని - కన్యలో; గ్రహములు - కుంభం లో; శుభము - మిషం లో; పంచమి - కుంభం, కృత్తిక, భనుస్సు, మకర కుంభం;

**మేషం** (ఆగస్టు, భరణి, కృత్తిక 1 పా.) ఉద్యోగ వ్యాపారములలో ఇంతకన్న మిగిలిన కొద్దిపాటి వ్యతిరేకములు ఈ వారాంతం జాటికి తొలగిపోతవి. భూములను అమ్మడం, కొనడం మొదలైన కార్యక్రమాలు ఈ వారాంతంలో పుగా ముగించుకొనడం కొంత వరకు శ్రేయకరము కావలదు. నూతన ప్రయత్నములు ముందువారానికి వాయిదా వేసుకొనండి. స్వేచ్ఛలేమక వ్యాపారం లాభిస్తుంది. నూతనంగా, పెట్టుబడిలో యంత్రాధిక వ్యాపారములు చేయుటకు కొంతమంది మీ సహాయమును కోరవచ్చును. కుటుంబ సభ్యులు చికాకు వరకు కలవు. 18, 15 దినములు మనో దాంపత్యము ఆనాలోగ్యము, 11, 12 నూతన బంధుమిత్రులతో సమాగమం.

**వృషభం** (కృత్తిక, 2, 3, 4 పా. శోషిణి, మృగశిర 1, 2 పా.):- ఈవారం మీకు చాలా అనుకూల గ్రహస్థితియింది. సాధారణంగా మీ కార్యక్రమాలకు ఎటువంటి అటంకములు కలిగే సూచనలులేవు. ముఖ్య మిత్రుల సహాయ సహకారాలు ఆనాటికంటె మరింత లభ్యపడుతవి. ముఖ్యంగా మీలోని భావోద్వేగములను సమయానికి బయట పెట్టుటకు సందేహించుచు యుండడం, తిక్కర్యంపాసంగా లభించవలసిన కొన్ని అవకాశములను వారవిడుచుకొనడం, మీ దట్ట పశ్చాత్తాపపడడం జరుగుతుంది. లోకం మీ అందను శేతుకున్న బంధువులు మీ సహాయాన్ని పొందగలుగుతారు. అగ్నేయదిక్కు నుండి కుభవార్త వారారంభంలో హృదయా సంతకరమైన కార్యకలాపాలలో పాల్గొనడం జరుగుతుంది.

**మిథునం** (మృగశిర 3, 4 పా. ఆర్ద్రా, పునర్వసు 1, 2, 3 పా.):- అష్టదశవది మనస్సున కానందమును కలిగించే పరిస్థితులు తలచిందయినప్పుడు పుట్టికెన్ని మొత్తంమీద అనుకూలమయిన కాలం కాదని స్పష్టపడుతుంది. సోదరులలో వివాదాలు చెలరేగే సూచనలు కలవు; కాని తాత్కాలికంగానే యిది సమసిపోకలవు. ఏ పరిస్థితు లెట్లున్నను ఉద్యోగ వ్యాపారములందు అనుకూల వస్త్రములు, ఆటంకములు ఏవియు కలవు. నూతన కార్యములను ప్రారంభించాలనే తీవ్రాకాంక్షలున్నప్పుటికిన్ని ఫలప్రదమయ్యే అనుకూల కాలం యుండును.

**కర్కాటకం** (పునర్వసు 4 పా. పుష్యమి కృత్తిక 1, 2 పా.):- క్రమంగా, గౌరవ ప్రాప్తిని తెలుసుకొను యున్నట్లు స్పష్టపడుతుంది. మీ యందు ఇంతవరకు అలక్ష్య భావంతో దూరంగా యున్న మిత్రులు తిరిగి మీ సామీప్యానికి చేరుకొని పొగడలు చేస్తారు. అలపట ఎక్కువగా యుండును. భూ సంబంధమైన పరిష్కారాలు అనుకూలమవుతవి. ఉద్యోగ వ్యాపారములందు అనుకూలమైన మార్పులు జరుగుతవి. స్థాన మలమనకుమాదా అవకాశములు కలవు. స్వేచ్ఛలేమక వ్యాపారంలో అనుకూల లభిస్తుంది. భవ సంబంధమైన వాటాల పరిష్కారంలో అభిప్రాయ భేదాలు రాకల సూచనలు కలవు. సింహం (మధు, పుష్య, ఉత్తర 1 పా.) మీ ఉద్దేశ్యములకు, బిగినే పనులకు, లభించు ఫలములకు ఎంతవారితో యుండక, అసంకల్పిత పరిస్థితులు ఏర్పడుచున్నవి నూతనలు కలవు. ఇతరుల కార్యకలాపాలలో తోడ్పడే పాత్రులు వహించుటకు మీరు వారం తలపెట్టుకొంటి. వ రి స్థి తు ల ను తోడంగా ఎదుర్కొనడం తప్పనిసరి కావలదు. ఉద్యోగ వ్యాపారములందు అనిశ్చితమైన పరిస్థితులు కన్పిస్తున్నందుకు తీవ్రమైన ఆలోచనలో పడవలసి వస్తుంది. వారాంతానికి కొంత కొంతవరకు శేతుకొనగలుగుతారు. 12-13 నను త్యాచార వార్తలు, ఆనాలోగ్యం. 14-15 ప్రయాణములు అసాధ్యం:

**కన్య** (ఉత్తర 2, 3, 4 పా. వాస్త, చిత్త 1, 2 పా.):- వాస్తవపరిస్థితులు ఎంతగా ప్రతిబూలకుయి యున్నప్పటికిన్ని మనోవైర్యము ప్రచలముగా యుండుటకల్ల మీకు చీమకుట్టి నట్లుంటే వా భావం తోచవు. నలుగురిలోను గౌరవం యుండును. మీ సుగుణములను కీర్తించుచుండును. కాని మీ పనులు మార్చిము పూర్తికావు. భవదాయం కొద్ది మార్చిమైవా పెరుగకల సూచనలు కలవు. ఆలోగ్యములు మార్చిము లా గ్రామిణిగా కాపాడుకొనవలసి యుండును. మంచితోనే చెడు ఎదురవచ్చే కాలముగా ఇతరుల వ్యవహారాలలో తోడ్పడం కలిగించుకొనడం శ్రేయప్రదం కాదు.

**తుల** (చిత్త 3, 4 పా. స్వాతి, విశాఖ 1, 2, 3 పా.):- క్రమంగా మీ స్థితిగతులు అభ్యుదయ మార్గమున పడు అవకాశాలు ఈవారంలో స్పష్ట పడుతవి. మీ అందాసరాలను మార్చుకొని, ముఖ్యులయినవారు ప్రారంభించు నూతన ప్రయత్నములు, కొంతవరకు చికాకును కలిగించినపు డికిన్ని, శేతు ప్రతిష్ఠలు మార్చిము లభిస్తుంది. ఉద్యోగ వ్యాపారములందు అంతగా అభివృద్ధిని సాధించలేకపోయినప్పటికిన్ని సాధి గాను, ఉత్సాహంగాను సాగిపోతవి. నూతన ప్రయత్నములు ఈ వారంలో బయప్పదంగా సాగుతవి; ఇందు ఇతరులు కలిసికొన్నవను రాక పోయినను మీరు మార్చిము ముందడుగులేని జయమును సాధించడంలో నిశ్చయము కావడం లాభకరము.

**వృశ్చికం** (విశాఖ 1 పా. అనూరాధ, త్యేష్టా):- ఉద్యోగ వ్యాపారములందు కష్ట కుఘములను సమానంగా ఎదుర్కొనవలసినవచ్చు చున్నప్పటికిన్ని మొత్తముమీద అనుకూల కాలంగానే స్పష్టపడుతుంది. స్వేచ్ఛలేమక వ్యాపారంలో వస్త్రములన్నను లాభము పెం పొంది అవకాశములు కలవు. మీ సులనో సంప్ర దించులను కోరి అనుకూలము, ప్రతికూలులకు కాచి యుంటారు. సాధ్యమయ్యుచుండు తిని తిమును సాగించాలనే అభిలాష ఎత్తు వచ్చుతుంది. కొద్ది కేరీలలో జయమును పొందగలుగుతారు. 12, 15 తేదీలందు బంధుమిత్రుల సమాగమము,

### బజారు దరవరాలు

ఈ మనీలు ఈ వారం వ్యవహార రణంగా అనుకూలంగానే మారుతూ ఉంటుంది లోకప్రకాశము. ఈ స్థితి మొత్తంకావడం ఏర్పడినట్టిది. అయినను వ్యాపారముల పునరాగ్రహణ యాదీకు తేవలసినగా మార్చిస్తున్నాము.

అక్షయ

10. క్రమంగా మార్చిపెట్టులో పెద్ద మార్పులు ఏమీయూ యుండవు.
11. సాయంకాలం 3 గంట వరకు; తేలిగా యుండి తరువాత మందంకాతించును.
13. ఎలైనను యుండకచ్చును; కాని తేలి సూచనలు కలవు.
14. మధ్యాహ్నం 2 గంటవరకు నిలబడి యుండి తరువాత తేలి ప్రారంభమగును.
15. మధ్యాహ్నం 3 గంటవరకు తేలిగా యుండి తరువాత నిలబడియుండును.
16. మధ్యాహ్నం 2 గంటవరకు తేలిగా యుండి తరువాత మందము ప్రారంభ మగును.

అనందమును కలిగించే వార్తలను వినిగలుగు తారు.

**ధనుస్సు** (మూల, పూర్వాషాఢ, ఉత్తరా షాఢ 1 పా.):- ఎన్నికలలో ఎంతదబ్బు కచ్చి నప్పటికి అంతకు కెట్టింపు క్యయము నిర్ధం గా యుండును; దీనిని తట్టుకొనుటకు సతతము మధనపడుకూ యుంటారు. అంతరంగంలో నిర్ణయమై, నలక్ష్యము నుంచుకొని యుండడం కల్ల ప రి స్థి తు ల ప్రాతికూల్యమును యుక్తి యుక్తంగా తట్టుకొనగలుగుతారు. మిలక్ష్యము తిప్పుకొని పొందే అవకాశములు కలవు. మీమీద మీరు ఆధారపడవలసినకేగాని, యితరులు మీకు తోడ్పడుతారని కలలోకూడా విశ్వ సింహం; వారు కలుపు చెప్పినంతగా సహాయ మును చేయలేకపోతారు. 13 వ తేదీ ఉదయం 8 గంటలలో, ఈ మధ్యకాలంలో, ఉద్యోగ వ్యాపారములందు మీ కుగల అనుకూలమై తొలగి పోతుంది. 15-16 తేదీలు ఉత్సాహప్రదమైనవి.

**మకరం** (ఉత్తరాషాఢ 2, 3, 4 పా. క్రమంగా, భనిష్ట 1, 2 పా.):- ప్రస్తుతంలో మీ గ్రహ స్థితి అంత అనుకూలమయినదిగా కన్పిస్తుం దు. ముఖ్యంగా ఆలోగ్యం ప్రోత్సాహ కరంగా యుండెడిది. అనుకున్న పనులు పూర్తి

యగుటకు అవకాశములే బహుశముగా కాన్పించుచుండునుగాని సంకల్పితముగా పూర్తికావు; సాధారణంగా కిట్లును కొంత కాలంపాటు వాయిదావేసుకొనడం లాభ కరము. మిత్రులు తావరాకుమీద నీటి కలి పంచుచున్నాయంటారు; కాని నీరు ప్రస్తు తంలో మోలిదగ్గమైన అవకాశమును కలుపవ తారనిమార్చిము యూహించవలసినదికాదు. స్వేచ్ఛలేమక వ్యాపారంలోనికి విగడం మం ది కాదు. 11, 18, 15 తేదీలలో దిండులు విసోదములు మొదలయిన కాలశ్రేణులలో యుండును.

**కుంభం** (భరణి 2-4 పా. కేరళిం, పూర్వా షాఢ 1, 2, 3 పా.):- పూర్వంలో ఉద్యోగ వ్యాపారములందు అభ్యుదయమును పొందవలసి వారు తిరిగి ఈ వారాంతమునండి ప్రయత్న ములను ప్రారంభించడంకల్ల కంటికి కావో యినను కృతార్థులకలుగుతారు. విద్యార్థులకు గ్రహస్థితివారు గాయుంది. నూతన పుక్కిలనా కృతార్థులకలగును. యంత్రాధిక వ్యాపారము లేక వైద్యకేవలమునేయువారికి, యావారం అనుకూలమయినది. రాజీయ కార్యక్రమ మేకు ప్రసిద్ధులను పొందుటకు తమ కార్యక ములను ప్రోత్సహించుకొనడంకల్ల క్వరలోనే వ్యాప్తిపొందగలుగుతారు. పదిమంది మీ అవసరం ఎక్కువఅవుతుంది స్వేచ్ఛలేమక వ్యాపారం లాభిస్తుంది, భార్యకు కొద్ది ఆనా లోగ్యముచేసే సూచనలు కలవు.

**మిషం** (పూర్వాషాఢ 4 పా. ఉత్తరా షాఢ, కేరళి) మీకు అనుకుంటున్నంతగా ఆలోగ్యవిషయంలోగాని, యితరవిషయాలలో గాని అటంకములు, ప్రమాదములు యుండవు అయినను కనిపెడుకూయుండెడిది. కేరళివులు కూడా మిత్రులుగానే కలిగియుండుగానోయి లాభమును పొందింపకయేటటు అనువైనవాకా వరణంలోకివస్తారు. కొద్దికేరళిలో అయం కలుగుతుంది. బుద్ధి అతికూక్ష్మ విషయములవిగడ కూడా పాత్రక్ష పనిచేస్తుంది. అధికారుల ఆవ రమును పొందగలుగుతారు; అయినను వారు మాటలతోనే మిమ్ములను సంకల్పితముగా ప్రాధుగాని మీ అవసరమును మార్చు తీర్చుక పోతారు. 13 ఆనాలోగ్యం, 12, 15 యక్కలా భము, ఉత్సాహకరమైన వార్తలనువినుట!

— దోనేపూడి బ్రాహ్మణమూర్తి  
కటమట (కయా) విజయవాడ,

**విటా \* ఆశోక్**

**స్త్రీల పాలిటి వరప్రసాదిని**

శ్వేతకర్మప్రదము—ఋతుకాలము—ఋతుబద్ధము—వదులుకొప్పి—నిర్వీర్యమునుకు బలహీనము మొదలగు గర్భాశయ వ్యాధుల పోగొట్టి ట్రానిక్కుగా పనిచేయును

మెం పిసా దు 2—8—0 య

సి. ఆర్. గోపాల్ దొడ్డు—అంతురోడ్డు—నెల్లూరు.

**పాత్తుడుగారి బాలసంజీవిని (Regd.)**

పిల్లల తిరగ్ గ్రామీణ వ్యాధులను నివారించును.

**డాక్టర్ పిళ్ళా పాపయ్యపాత్తుడు అండ్ బ్రదర్లు**

11, దక్షిణమాదవీరి - మైలాపూరు - మదరాసు.

గుంధకోణము క్రాంతి: తిరుమనూళ్లి క్రాంతి: 7, వారింకపాడికోణం - తూర్పుకర్ణాటక, 15, పులికాట్ కృత్తిక - తెప్పకలం P.O.

— అన్ని మందులపావులలోను దొరుకును —



